UNIVERSIDADES DE ANDALUCIA

BIOLOGIA
.. PRUEBA DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD
" Anamacs CURSO 2008-2009
Instrucciones: a) Duracion: una hora y treinta minutos.

b) Se contestaran las preguntas de una sola opcion, sin mezclar preguntas de ambas opciones.

¢) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la 4* y la 5% un punto cada una; la 6%,
dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).

d) Entre corchetes se muestra la valoracion de aspectos parciales de cada pregunta.

OPCION A

1.- En relacién con la actividad enzimatica, ¢Qué se entiende por energia de activacion? [0,4]. Indique
qué es un coenzima [0,4]. Explique el efecto del pH [0,6] y de la temperatura [0,6] sobre la actividad
enzimatica.

2.- Dibuje una mitocondria [0,3] e identifique siete de sus componentes [0,7]. Cite cuatro procesos que
tienen lugar en ella e indique donde se localizan [1].

3.- Defina: gen, heterocigoto, transcripcion, codén y codigo genético [2].

4.- Exponga razonadamente si la fotosintesis es un proceso anabdlico o catabélico [1].

5. Indique dos razones que expliquen el hecho de que los virus sean parasitos obligados [1].

6.- A la vista de las formulas que se indican, responda razonadamente las siguientes cuestiones:
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a).- Identifique los numeros correspondientes a las siguientes moléculas: &cido graso, hexosa,
aminoécido y base nitrogenada [0,4]. Indique qué moléculas utilizaria para formar: un acilglicérido, un
dipéptido y un nucleétido [0,6].

b).- ¢Qué moléculas de las representadas pueden formar parte de la estructura primaria de una proteina?
[0,25]. ¢ Qué tipo de enlace las ligaria? [0,25]. ¢ Qué molécula de las representadas puede dar lugar a
un jabén? [0,25]. ¢Qué molécula, no representada, seria ademas necesaria para fabricar el jabon?
[0,25].
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b) Se contestaran las preguntas de una sola opcién, sin mezclar preguntas de ambas opciones.
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OPCION B

1.- Defina nucledsido, nucleétido y acido nucleico [0,6]. ¢Qué tipo de enlace une los nucleétidos entre si?
[0,2]. Indique las diferencias en composicion, estructura y funcién entre el ADN y el ARN [1,2].

2.- Indique las caracteristicas del transporte pasivo y del transporte activo de moléculas a través de las
membranas celulares [1]. Defina: endocitosis, pinocitosis, fagocitosis y exocitosis [1].

3.- ¢Qué se conoce como respuesta humoral y como respuesta celular? [0,5]. ¢ Qué células del sistema
inmunitario intervienen en cada una de ellas? [0,5]. ¢En qué consisten las respuestas primaria [0,5] y
secundaria [0,5]?

4.- Existen determinadas serpientes que poseen venenos capaces de provocar la hidrolisis de los
fosfolipidos. Exponga razonadamente qué consecuencias tendra dicha hidrélisis y qué alteraciones
se pueden producir en las células [1].

5.- Ni Luis ni Maria tienen distrofia muscular de Duchenne (enfermedad ligada al sexo), pero su hijo
primogénito si. Indique si el alelo responsable es dominante o recesivo [0,3] y los genotipos de los
padres y del hijo [0,3]. Si tienen otro hijo varon, ;cual es la probabilidad de que padezca esta
enfermedad? [0,2]. ¢Y si es una hija? [0,2]. Razone la respuestas.

6.- En relacién con la figura adjunta, conteste las siguientes cuestiones:

a).- ¢Qué etapa de la mitosis representa el
esquema? [0,1]. Explique lo que ocurre
en esta etapa [0,6]. Indique dos razones
que justifiquen el tipo celular que
representa [0,3].

b).- Describa brevemente las etapas
anteriores a la representada en la
imagen [0,6]. ¢ Qué significado bioldgico
tiene el proceso en su conjunto? [0,4].
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION
OPCION A
1.- Total 2 puntos
Energia de activacion: energia que hay que suministrar a los reactivos para que la reaccion quimica se produzea ...........uimisine. 0,4 puntos
Coenzima: biomolécula organica que interviene en determinadas reacciones enzimaticas 0,4 puntos
Efecto del pH: variacion de la actividad y desnaturalizacion ...........cccocveevcrcinssennniinennnn, 0,6 puntos
Efecto de la temperatura: variacion de la actividad y desnaturalizacion ... s 0,6 puntos
2.- Total 2 puntos
DIDUJO cvvveeviereeceeeessssiermesscreessssesressessssassssssssseasassssssseesssonsssesessenssests e ssassesess et sE8se0 4410844404800 E1 8 S04 10008400 REER ST 0E S RERE S LER R ERR R AR SO RARE RSB0 0,3 puntos
Componentes: membrana externa, espacio intermembranal, membrana interna, crestas, ATPasas o particulas elementales, matriz,
ADN mitocondrial y ribosomas mitocondriales (5610 siete @ 0,1 PUNLO) ... nsreescseerses s sssss e sessnsnns 0,7 puntos
Procesos y localizacion; B-oxidacion de los acidos grasos y ciclo de Krebs en matriz (0,5 puntos); cadena transportadora de
electrones y fosforilacion oxidativa en membrana interna (0,5 PUNIOS) ...ttt e 1 punto
3.- Total 2 puntos
Gen; secuencia de ADN que determina una caracteristica y que puede tener diferentes formas 0 alelos ... 0,4 puntos
Heterocigoto: individuo en el que los dos alelos de un gen Son dIfErentes ........ccoveiinc 0,4 puntos
Transcripcion; sintesis de una cadena de cualquier tipo de ARN que tiene la secuencia complementaria de una cadena de ADN que
BCHIA COMO MOIE .....oovveeeeiecercr sttt et sesres e et r b RS R AR R RN BRSO RE SRR SRR bbbt b8 0,4 puntos

Codoén: grupo de tres nucledtidos consecutivos (triplete) del ARN mensajero que codifica un aminoacido
Cédigo genético: sistema que establece una relacion de correspondencia entre los tripletes del ARN mensajero y los aminoécidos

0,4 puntos

QUE COLIMICA 1.euovemeerencereeesssensiaese e sis e ss et s st bt 8R4 R8RSR SRR EE AR RRR bbb 0Rs 0,4 puntos
4.- Total 1 punto
La fotosintesis es un proceso anabdlico en el que el ATP y el NADPH formados en la etapa dependiente de la luz, son utilizados para
fijar €1 CO2Y PTOGUCIE GIIGOSA ..vovurvveiisirissmeeioseinisssisscssessessss s sssssses s ssss s s st s st R SR8 LRSS RR bR R 1 punto
§.- Total 1 punto
Porque carecen de las enzimas necesarias para la fabricacion de sus componentes (&cido nucleico, capsida), no tienen los ribosomas
que permiten dicha sintesis por lo que deben utilizar los de las células parasitadas, etc. (sblo dos a 0,5 puntos cadauna) ..........uinnn. 1 punto
6.- Total 2 puntos
a).- Acido graso {8); hexosa (3, 7); aminoécido (2 y 6); base nitrogenada (1) (0,1 PUNO CAAAUNO) .cooeveevevrvvvcvvevrnrresesssessesssssesssrssssssssessessssseen 0,4 puntos
Acilglicérido: (4 y 8); dipéptido (2 y 6); nucledtido (1, 5y 9) (0,2 puntos 6ada UNO) ... 0,6 puntos
D)s PIOBING: 21 B ..o rcnsisse s scss s ssesssss e e s s est b it 18 RS R R R 0,25 puntos

Tipo de enlace: ENlACE PEPHAICO ...t seas st SRR R R SR 0,25 puntos
JADONI B .ot e e ... 0,25 puntos
Molécuta necesaria: NaOH (hidréxido sodico) 0 KOH (hidréXido POASICO) ..v......euuvermererinmrreremmenesrmsesesimsssssnsssimsssssssssssssssssssssscssssssssssanss 0,25 puntos
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OPCION B
1.- Total 2 puntos

Nucledsido: base nitrogenada unida con un azlcar de cinco carbonos (ribosa o desoxirribosa). Nucledtido: nucledsido unido a una

molécula de écido fosférico. Acido nucleico: polimero formado por la unién de nucledtidos (0,2 puntos cada una) 0,6 puntos
Enlace fOSTOdIEStEr 0 NUBIBOMAICO .........oocovverrieiiriss sttt st en s e b bbbt b 0,2 puntos
Composicién quimica: distintas pentosas (desoxirribosa en ADN y ribosa en ARN); distintas bases (timina en ADN y uracilo en ARN) ... 0,4 puntos
Estructura; bicatenaria en ADN; mon0CaIENaNa 8N ARN ... s bbb sttt sass st bbb st ssssssses e e sesses 0,4 puntos
Funcion. ADN: portador de la informacion genética (almacenamiento y fransmision); ARN: intervienen en los procesos de transcripcion y

BTAAUCCION ©.v.voviiessisissrisssssssssesessse s sss s s e sse st e s s res s bR s8R e 4444 RR 4 4R 04 044 e R S50 0050384 Rs e o et b r b 0,4 puntos

2.- Total 2 puntos

Transporte pasivo: transporte a ftravés de la bicapa o por un transportador, a favor de gradiente de concentracion electroquimica y sin

GASI0 0B BNEIGIA ...oovuvverversiecrncrie st sis et s ese et e e Ea R RS E s R R RS RS R R RE R RR RS RE Rk RR RSk 0,5 puntos
Transporte activo: transporte a través de la membrana por un transportador, en contra de gradiente de concentracién electroquimica y con

GASI0 B BNEIGIA ...ou.ceuiereerceiriri ettt ie e ees e s e e e se 8 ek kR 1R RS ERE e 0,5 puntos
Endocitosis: entrada de fluidos y particulas a través de vesiculas endositicas .............coecm s 0,25 puntos
Pinocitosis: entrada de fluidos y moléculas disueltas a través de vesiculas PINOCIICES ...........ocrvceercerrrrererrmieseceinienssre e rmsesesseese e 0,25 puntos
Fagocitosis: entrada de grandes particulas y microorganismos, formando fagosomas . et 0,25 puntos
Exocitosis: salida de moléculas MEiaNTE VESIGUIAS ...t st e sbb b sars s bbb e sb b s bt sn s 0,25 puntos

3.- Total 2 puntos

Respuesta humoral: inmunidad basada en la produccion de sustancias por parte de células del sistema inmunitario, esencialmente
anticuerpos; respuesta celular: inmunidad basada en la accion directa de células como linfocitos T y macréfagos (0,25 puntos cada una)

................................................................................................................................................................................................................................. 0,5 puntos
Humoral: linfocitos B; celular: InfoCitos T Y MACIOTAGOS .......vviereirniisreessse et sssisses s sessies sesssse s ss s st ssess skt ss s sssssssmsins s sesasssssns 0,5 puntos
Respuesta primaria: es la respuesta inmune que se produce la primera vez que un patogeno o sustancia extrafia entra en el organlsmo .......... 0,5 puntos
Respuesta secundaria: es la que se produce tras un segundo contacto entre el sistema inmunitario y un antigeno determinado............c.ccrvunnee. 0,5 puntos

4.- Total 1 punto

Se debera razonar que el veneno por hidrolizar descompondra los fosfolipidos en sus elementos, y se desorganizaran todas las
membranas celulares, MUMBNAD 1AS CAIUIAS ...t bbb e et sr st s e bas bbb bR bR s sa R bt s b s v 1 punto

5.- Total 1 punto

Es recesivo porque la madre no presenta [a @nfEMEAaT ... essss s st sass st ssssssas e srae et s sarens 0,3 puntos
Genotipos: madre (XAXa), padre (XAY) e hijo (XaY) ... 0,3 puntos
Probabilidad de que ofro hijo varon padezca 1a enfermedad: 12 ... 0,2 puntos
Probabilidad de que si es una nifta padezca |2 enferMEdad: 0 ... s s sssssss st ssss e sessssessssssessessesnsss 0,2 puntos
6.- Total 2 puntos
a).- Se puede admitir anafase tardia 0 tBIOFASE ... e bbb 0,1 punto
En la anafase las cromatidas emigran hacia los polos de la célula y al llegar a ellos (telofase) se descondensan y reaparecen las
envolturas del nucleo. En el plano medio de la célula se forma la placa celular o tabique que dividira a la célula madre en dos
CAIUIAS NJAS ...vuvvvieseiieiresistsisses e sttt va st e s s s s a s sae s e bbb RS EA e e R SRR AR a b e 0,6 puntos
Es una célula vegetal pues tiene pared celular, no presenta centriolos, ni fibras del aster y se esté formando la placa celular (sélo dos
0,15 PUNBOS) 1vvuriuriisiiiesseesiens s s s sssssses bbbt sS04 ARS8 st R8RS RS0 ER RS R RE R R b1 0,3 puntos

b).- Al menos se deben describir los procesos celulares que ocurren en la profase y metafase. Profase: los cromosomas condensados
empiezan a ser visibles. Cada cromosoma formado por dos cromatidas hermanas idénticas. Desaparece el nucleolo y la envoltura
nuclear; Metafase: los cromosomas son mas visibles (por estar mas condensados) se sitian en el plano ecuatorial, formando la
placa metafasica y los microtdbulos del huso mitético interaccionan con ellos (0,3 puntos cada fase).
Si en el apartado @) la respuesta ha sido telofase, para obtener la méxima puntuacion se debera describir: profase, metafase y
anafase. Anafase: separacion simultanea de cada cromosoma en sus crométidas hermanas por acortamiento de los microtdbulos
CINELOCONCOS (0,2 PUNOS CAAR FASE) ..ouvvvvruriveririscisetris ettt esst s ettt s bbb BB s bt 0,6 puntos
Significado bioldgico: obtener células hijas con idéntica informacion genética que la célula madre, asi como permitir en los organismos
pluricelulares ef crecimiento y €l reCambIO CEIUIAN ... i s st 0,4 puntos



